

陕西黄陵:特色农业助力乡村振兴

农业科技报·中国农科新闻记者 张小雄 冯玉龙

近年来,陕西省延安市黄陵县坚持城乡统筹,扎实推动“五大振兴”,做足“土特产”文章,形成了以苹果、翡翠梨等区域主导产业及种养加工、民宿休闲、庭院经济等一二三产融合发展的产业体系。

与此同时,黄陵县积极发展设施农业和生态农业,着力打造特色鲜明、优势互补的产业体系,推广高效农业技术,提高农产品附加值,促进农业现代化进程。

示范引领 五新果园“苹”地起

黄陵县苏家险试验示范基地,是一座洋溢着生机与活力的现代化苹果产业园区,近年来,在西北农林科技大学的支持下,积极探索、实践规模化苹果产业发展之路,为推动黄陵县果业发展和乡村振兴注入了新活力。

示范基地以科技创新为核心,紧紧围



李兴年在基地查看苹果

绕苹果产业发展,推广不套袋技术等先进农业生产技术,提高果品品质,降低生产成本,助力农民增收。在示范基地的带领下,越来越多的农民走上了一条苹果产业发展的“绿色通道”。

李兴年,示范基地的负责人,一位热爱农业、执着于乡村产业振兴的实践者。在面对记者的采访时,他分享了示范基地在苹果产业发展过程中的创新举措和取得的成果,同时也表达了自己对农业产业规模化发展的坚定信念。

据了解,示范基地通过推广不套袋技术,不仅降低了果农的生产成本,还提高了苹果的品质和口感。这一技术的成功应用,为黄陵县苹果产业的发展提供了新的契机。示范基地还通过举办各类技术培训,提高农民的科技素养,为乡村振兴培养一批有技术、有担当的新型农民。

在谈到示范基地未来的发展时,李兴

年充满信心地说:“我们将以乡村振兴战略为导向,进一步加大科技创新力度,配套建成数字化、智能化的管理系统,让苹果生产管理更科学,生产出的果实更健康,达到“四省、两高、两早”的目标;带动果农发展高效高标准矮化密植苹果园,为果农提供标准化生产技术、市场信息咨询、科技动态、技能培训、病虫害监测等服务,打造延安“阳光苹果”品牌,推动苹果产业向规模化、产业化、品牌化发展。同时,我们还将加强与西北农林科技大学的合作,引进更多优质的科研项目和人才,为黄陵县乡村振兴提供强大的科技支撑。”

如今,黄陵县苏家险试验示范基地已成为当地一张亮丽的名片,吸引了众多游客和投资者前来参观考察。示范基地将继续秉持“科技创新、绿色发展”的理念,为推动黄陵县乡村振兴和苹果产业发展作出更大贡献。

龙头带动 翡翠梨润万家

位于黄陵县田庄镇南岭村的荣华富洋(延安)市场推广及冷库有限公司,近年来致力于推动当地翡翠梨产业发展,带动农户增收致富,以产业振兴助力乡村振兴。该公司通过引进优质翡翠梨品种,提供技术指导,搭建销售渠道,创新冷链物流等方式,全面推动翡翠梨产业链发展,为乡村经济注入新活力。

据了解,荣华富洋(延安)市场推广及冷库有限公司以“基地+农户+市场”的模式,与当地农户携手共建翡翠梨产业体系,带动农民增收致富。截至目前,黄陵县翡翠梨种植面积达1.2万亩。其中,5000亩挂果,年产翡翠梨8000吨以上,产值9600万元,户均增收10.77万元。

为推动翡翠梨产业发展,荣华富洋(延安)市场推广及冷库有限公司积极引进优质品种,与国内外专家合作,开展技术培训,提高农户种植水平。公司副总经理赵翔表示:“我们引进的翡翠梨品种具有生长周期短、果实品质好、抗病能力强等特点,深受市场欢迎。通过培训,农户掌握了科学的种植技术,产量和品质都得到了大幅提升。”

为解决农户销售难题,荣华富洋(延安)市场推广及冷库有限公司依托自身市场渠道,与多家销售商签订合作协议,实行订单式种植,确保农户种植的翡翠梨有

销路、有好价钱。同时,公司还创新冷链物流体系,降低运输成本,保障翡翠梨新鲜度,提升产品附加值。

在荣华富洋(延安)市场推广及冷库有限公司的引领带动下,黄陵县翡翠梨产业逐渐形成了产、供、销一体化的发展格局。该公司还计划在未来几年内,继续扩大种植规模,提升产业效益,带动更多农户增收致富,为乡村振兴注入强大动力。

勇于尝试 苍术兴村百姓安

在黄陵县店头镇建庄村,中药材苍术已经进入采收季节。

记者了解到,建庄村原来以传统农作物种植为主,经济效益较低,村民收入水平不高。为了改变这一现状,村两委班子积极寻找发展新路子,多次外出考察,最终选定了苍术种植这一特色产业。然而,新的问题接踵而至,农户缺乏种植技术,市场销售又成了难题。

为此,村两委班子积极“走出去”,引进优质苍术品种,聘请专家开展技术培训,确保农户掌握规范的种植技术。同时,村里与公司签订收购合同,解决了农户的后顾之忧。在这一机制的推动下,越来越多的农户参与到苍术种植中来,形成了规模效应。

韦建国就是这一机制的受益者之一。他原本在外地打工,收入不稳定。2016年,了解到当地有农户种植苍术收益可观后,他毅然回乡投身苍术种植产业。在村里的帮助下,整合土地,学习技术,他逐步成长为苍术种植大户,年收入更是高达百万元,还为村民提供就业岗位数十个,带领大家共同增收。

如今,建庄村的苍术种植已成为当地的主导产业,产值逐年攀升。韦建国感慨地说:“这么好的项目,村上镇上这么大的支持力度,我们的日子一定会越来越好。”

张海灵作为店头镇建庄村支书,全程参与并引领决策全村产业发展方向,一点点、一步步带领村民将苍术种植产业走上正轨。“我村依托地理优势,大力发展中药材苍术种植产业,6个户带动全村99户脱贫户,为村民提供种植、病虫害防治等技术,寻找种苗采购、药材销售渠道对接等服务。现在有苍术育苗基地110亩,智能温室育苗棚一座,中药材加工、切片、烘干厂一处。”他向记者介绍,“后期,我们还要再增加100亩育苗基地,扩大种植面积,增加村民收入。”

店头镇副镇长张军锋告诉记者,自乡村振兴工作开展以来,店



▲翡翠梨园

▲苍术

头镇16个村结成8个对子,实现了“飞地置业、抱团发展、联合经营”,全镇83个户带动418个户“一地多金”成效明显,包村领导和县乡村振兴“特派专员”进村组、访民情、谋发展。实施乡村振兴项目16个,投入资金633.6万元,3个村集体经济突破百万元,10家企业投入帮扶资金530余万元,解决就业50余人,被评为全省“万企兴万村”典型镇。

“目前,我们已成功创建陕西省北苍术育苗科技示范基地,实现了乡村振兴质效双提。下一步,我们将以打造国家级乡村振兴示范镇为目标,在筑牢基层堡垒、壮大产业基础、改善人居环境、优化人才保障、塑造文明新风上持续用力,全面实现产业强起来、乡村美起来、群众富起来。”张军锋说。

园区繁华添异彩,招商引智硕果丰。数年来,黄陵县依托资源禀赋、发挥产业优势、突出黄陵特色,逐步形成“一带、双核、三区、多基地”的产业格局。通过不断优化产业发展政策,依托秦创原轩辕科技创新中心平台,加强产学研合作,科技赋能加速成果转化,并坚持以市场为导向,立足当前、着眼长远,多措并举,加大技术研发成果对项目的支持力度,为黄陵县高质量发展作出巨大的贡献。

黄陵县乡村振兴局副局长李超说:“我县将紧扣‘民族圣地·绿色黄陵’总定位,聚焦人口集聚、土地集中、资金下乡、产业进园等举措,深化‘两包两带’机制,每年优先安排10%以上的县级财政资金、10%以上的新增建设用地指标、10%以上的招聘人才投入乡村振兴领域,三年内实施粮食生产安全保障、乡村产业高质量发展、乡村建设提标扩面、乡村治理能力提升4大类50个重点项目,协同推进‘五大振兴’,积极探索打造革命老区、示范黄土高原的乡村振兴新样板。”

不忘初心谋长远,共谱辉煌新篇章。黄陵县不断凝聚各类人才和广大群众的力量,以政策引导、志愿服务和党建引领为抓手,全面推动农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,加快推进农业农村现代化,为乡村全面振兴奋楫前行。

扫描阅享视频



店头镇建庄村苍术种植基地



黄陵县城一角